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Amtliches

Aus dem Gemeinderat

Einladung Gemeinderatssitzung, 16. März 2017

Am Donnerstag, den 16. März 2017 findet im 
Rathaus, Sitzungssaal eine öffentliche Sitzung 
des Gemeinderates statt. Die Sitzung beginnt um 
19.30 Uhr.

Öffentliche Tagesordnung:

1. Fragen der Zuhörer
2.  Bebauungsplan der Innenentwicklung und örtliche Bau-

vorschriften „Mitteltal“ nach § 13 a Baugesetzbuch – geän-
derte Neufassung

 a)  Beratung und Beschlussfassung über die eingegange-
nen Stellungnahmen aus der Öffentlichkeitsbeteiligung 
und der Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger 
öffentlicher Belange

 b)  Beschlussfassung des Bebauungsplans der Innenent-
wicklung und der örtlichen Bauvorschriften „Mitteltal“ 
als Satzungen und der Begründung

3.  Radweg entlang der L 1177 Wurmberg – Mönsheim
 Vergabe der Bauarbeiten
4.  Organisation der Bundestagswahl am Sonntag, den 24. 

September 2017
 a)  Bildung der Wahlvorstände und des Briefwahlvorstan-

des
 b) Festlegung der Wahlbezirke, Wahlorte und Wahlräume
 c)  Beschlussfassung über die Entschädigung der Wahlhel-

fer
5. Gemeindevollzugsdienst
  Beschlussfassung über die unbefristete Weiterbeschäfti-

gung des bei der Gemeinde Mönsheim beschäftigten ge-
meindlichen Vollzugsbediensteten der Stadt Heimsheim 
sowie der Gemeinden Mönsheim und Wurmberg

6. Bekanntgaben; Verschiedenes
7. Anfragen aus der Mitte des Gemeinderates

Die Bevölkerung wird zu der Sitzung herzlich eingeladen.
gez. Thomas Fritsch
Bürgermeister

Sprechtage der Notarin

Notarin Daniela Drung hält ihren Sprechtag im Rathaus Möns-
heim regelmäßig Mittwoch nachmittags ab. Sie bittet um 
rechtzeitige Terminvereinbarung.
Telefon: 07041 8118930

Soziales Netzwerk

Das Büro befindet sich im Rathaus,
Schulstraße 2, 71297 Mönsheim
Öffnungszeiten des Büros sind
Montag von 10.00 –12.00 Uhr und 14.00 –16.00 Uhr
Mittwoch bis Freitag von 10.00 –12.00 Uhr.
In dieser Zeit sind wir auch telefonisch
unter der Telefonnummer: 925314 erreichbar
oder per Mail unter sozial.netz@moensheim.de
Wenn Sie nicht zu den Öffnungszeiten ins Rathaus kommen 
können, können Sie gerne auch einen Termin außerhalb der 
Öffnungszeiten mit uns vereinbaren.

Büro des Sozialen Netzwerk Mönsheim

Wünschen Sie ein persönliches Beratungsgespräch?
Haben Sie Fragen rund ums Alter?
Benötigen Sie Informationen über Unterstützungsangebote?
Besuchen Sie uns in unserem Büro.
Das Beratungsangebot ist kostenlos, die Inhalte der Gesprä-
che werden vertraulich behandelt und es ist keine Anmel-
dung erforderlich.

Gemeinsam schmeckt es am Besten

Am Donnerstag, den 16. März 2017 um 12.00 Uhr findet wie-
der ein offener Mittagstisch in der Alten Kelter statt.
Es gibt Bratwurst, Rotkraut und Kartoffelpüree. Bei den Kosten 
von 6 Euro sind ein Nachtisch und ein Getränk enthalten.
Bitte bis 15. März im Rathaus Mönsheim spätestens anmelden.
Wenn Sie nicht zu Fuß kommen können und auch keine Mit-
fahrgelegenheit haben, melden Sie sich bitte, wir werden ei-
nen Fahrdienst organisieren.

Kostenlose Einkaufsfahrten

Am Freitag 10. März 2017 findet die nächste Einkaufsfahrt 
statt.

Das Soziale Netzwerk Mönsheim bietet eine Einkaufsfahrt 
zu den verschiedenen Einkaufsmöglichkeiten der Gemeinde 
Mönsheim an.Wenn Sie diesen Service nutzen möchten, mel-
den Sie sich bitte mittwochs vor der Tour bis 11.00 Uhr beim 
Sozialen Netzwerk Mönsheim an.Sie werden am Einkaufstag 
zu Hause abgeholt.Das Angebot ist kostenlos, da es von der 
Gemeinde Mönsheim unterstützt wird. Die Fahrer sind ehren-
amtlich tätig.
Wir freuen uns, wenn unser Service genutzt wird, rufen Sie uns 
an!!
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Abfall Aktuell

Ab 13. März: Zeitung „Abfallwirtschaft  
und Klimaschutz“ wird verteilt

Ab dem 13. März erhalten alle Haushalte im Enzkreis die neue 
Ausgabe von „Abfallwirtschaft und Klimaschutz im Enzkreis“. 
Die achtseitige Zeitung erscheint kurz vor dem Versand des 
Müllgebührenbescheids und enthält ausführliche Erklärun-
gen dazu.
Schwerpunkt im Klimabereich ist die Wasserkraft. Am Beispiel 
von regionalen Anlagen wie in Mühlacker wird die Funkti-
onsweise erläutert. Auch wie Wasser als Speicher von Ener-
gie aus regenerativen Quellen  genutzt werden kann, wird 
erläutert. Die Abfall- und Klimaschutzberatung stellt das Pro-
gramm der Abfall- und Klimaschutzwochen vom 24. April bis 
11. Mai vor. Zahlreiche Betriebe können besichtigt werden, 
zum Beispiel das Rheinkraftwerk Iffezheim, die Müllverbren-
nungsanlage Stuttgart oder die Bioabfall-Vergärungsanlage 
in Leonberg. Neu in diesem Jahr sind der Windpark und das 

Vorschau: 

Buchelepfaderöffnung am 23. April 2017 um 11.00 Uhr.
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Jugendfeuerwehr

Die Jugendfeuerwehr trifft sich am Freitag, 10. März um 17.30 
Uhr im Feuerwehrhaus.
Bis dann, euer Jugendfeuerwehr-Team

Schulen

Sponsorenlauf  
der Gemeinschaftsschule Heckengäu

Im Rahmen einer Schülervollversamm-
lung am 24.02.2017 präsentierten die 
Schülerinnen und Schüler zusammen mit 
dem Lehrerkollegium das Ergebnis des 
Sponsorenlaufs „Gemeinsam für Sankale“, 
der am 28. Oktober 2016 stattgefunden 

hatte. Rund 460 Läuferinnen und Läufer hatten gemeinsam 
9.905 Runden zurückgelegt. Umgerechnet in die Sponsoren-
gelder ergab sich ein Gesamtergebnis von unglaublichen 
16.700 Euro.
Unter großem Beifall überreichte die Rektorin Frau Becker ei-
nen Spendenscheck über diesen hohen Betrag an Naretoi e. V.
Alle sind überglücklich, dankbar für den tollen Erfolg und 
freudig überrascht über dessen Höhe!
Bereits zum Zeitpunkt des Laufes stand fest, dass mit dem er-
laufenen Geld ein Wasserprojekt in der Masai Mara in Kenia 
durchgeführt werden soll, der Heimat des Schul-Patenkindes 
Sankale.
Die Menschen in der Mara holen das Wasser aus den umlie-
genden Flüssen. Auch die Nutztiere werden zum Trinken zum 
Fluss geführt. Die Wege sind oft weit und die Frauen und Kin-
der müssen die schweren Kanister über Kilometer nach Hau-
se tragen. Die Menschen trinken das Flusswasser ungefiltert 
und unbehandelt, was besonders bei kleinen Kindern oft zu 
Erkrankungen führt. In schlimmen Trockenzeiten, wie sie auch 
aktuell in großen Teilen Ostafrikas herrscht, trocknen die Flüs-
se ganz aus.
900 m von der Ngoso-Primary Schule entfernt wurde im ver-
gangenen Jahr ein 350 m tiefes Brunnenloch gebohrt. Das 
Wasser wird durch eine mit Solarstrom betriebenen Pumpe 
aus der Tiefe gefördert. Aktuell ist die Situation so, dass ein 

Niedrigenergie-Bürogebäude in Wörrstadt und das Niedrig-
energie-Hochhaus in der Güterstr. 30 in Pforzheim. Ein Anmel-
deformular ist in der Zeitung enthalten, es steht aber auch auf 
der Entsorgungsplattform unter www.entsorgung-regional.
de.

Freizeit, Bildung & Kultur

Freibad Mönsheim

Putzdienst

Der Putzdienst der Einheit 1 findet am Samstag, 11. März um 
13.00 Uhr im Feuerwehrhaus statt.
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interessierten Schüler/innen möglich, eigene Filme zu drehen 
und mit einem professionellen Schneideprogramm die Videos 
und Tonaufnahmen in Szene zu setzen. Dies stärkt nicht nur 
die Kreativität und das Verantwortungsbewusstsein der Schü-
ler/innen, sondern ermöglicht den Jugendlichen einen neuen 
Blickwinkel auf die Welt von Film und Fernsehen. Nebenbei 
kann nun auch die Gemeinschaftsschule Heckengäu Aktio-
nen und Projekte wie den literarischen Abend oder den Spen-
denlauf für ihr Schulpatenkind Sankale filmen und auf ihrer 
Homepage (www.heckengaeuschule.de) veröffentlichen.
Auf diesem Wege noch einmal vielen Dank von der ganzen 
Gemeinschaftsschule Heckengäu und speziell von der neu 
gegründeten Film AG an unseren Förderverein.
Kamera läuft. Film ab.

Aus anderen Ämtern

LEADER Heckengäu

Beratung rund um die LEADER Förderung

Interessierte können sich ab sofort anmelden
Wer im Rahmen von LEADER Heckengäu eine Projektidee hat 
oder konkret ein Projekt anstrebt, oder wer sich erkundigen 
möchte, ob seine Idee förderfähig wäre, der tut gut daran, sich 
so früh wie möglich mit der LEADER Geschäftsstelle in Verbin-
dung zu setzen. „Je eher wir eine Projektidee auf dem Tisch 
haben, desto früher können wir alle Vorgaben prüfen und die 
erforderlichen Daten abfragen“, so Geschäftsführerin Barbara 
Smith.
Die Geschäftsstelle bietet besondere Beratungstermine an, zu 
denen sich Interessierte anmelden können – am 23. März von 
11.00 –15.00 Uhr rund um Wimsheim, Friolzheim, Tiefenbronn, 
Neuhausen und Bad Liebenzell mit den Ortsteilen Unterhaug-
stett, Monakam und Möttlingen. „Wir freuen uns auf Anmel-
dungen und kommen gern vor Ort, um potentielle Antragstel-
ler zu beraten“, betont Barbara Smith.
Anmeldungen und nähere Informationen können per Mail an 
info@leader-heckengäu.de gerichtet werden, oder telefonisch 
unter 07031 663-1172 oder -2141. Online finden sich umfas-
sende Infos rund um LEADER Heckengäu auf www.leader-
heckengäu.de .
Projektideen können in allen drei Handlungsfeldern des LEA-
DER Programms eingereicht werden: Leben und Arbeiten 
auf dem Land im Einklang von Familie und Beruf, Kultur und 
Natur, naturnaher, ländlicher Naherholungs- und Erlebnistou-
rismus und Landschaftspflege und Naturschutz. Das Projekt 
muss im LEADER Heckengäu Aktionsgebiet liegen und auf ei-
nem realistischen Zeitplan beruhen.

Rohr mit einem Hahn direkt über dem Bohrloch aus der Erde 
ragt.

Mit dem Geld aus dem Sponsorenlauf soll die Ngoso Prima-
ry Schule an das Wasser aus dem Bohrloch angeschlossen 
werden und somit den 450 Menschen der umliegenden Ge-
meinde Ngoso der Zugang zu sauberem und permanentem 
Trinkwasser aus dem Tiefbrunnen ermöglicht werden. Die 
Wasserstelle an der Schule, und damit in Ortsnähe, bringt für 
die Menschen und das Vieh mehr Sicherheit.
An dem Schulgebäude werden Zapfstellen zur Wasserentnah-
me errichtet, außerdem drei öffentliche Duschen und Wasch-
becken zum Waschen von Kleidung.
Für das Vieh wird eine Tränke gebaut, an die die Hirten in Dür-
rezeiten Ihre Tiere zum Trinken führen können.
Der Spendenlauf der Gemeinschaftsschule Heckengäu ver-
deutlicht, was das Wort Naretoi bedeutet: Viele Menschen hel-
fen zusammen um ein Ziel zu erreichen.
Auch im Namen des Naretoi Teams in Kenia bedanken wir uns 
ganz herzlich bei allen die dazu beigetragen haben, dass der 
Spendenlauf stattfinden konnte und bei allen Läufern und 
Sponsoren! Heike Längle und Birgit Faas / www.naretoi.org

Der Förderverein der GMS Heckengäu  
unterstützt die Schule:

GMS Heckengäu – die Kamera läuft

Dank des Fördervereins der Gemeinschaftsschule Hecken-
gäu konnte die Schule sich zwei Kameras und das dazu nö-
tige Equipment zulegen. Nun ist es einer kleinen Gruppe von 
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oder laufen, reiten oder auf dem Rad fahren möchte. Die ge-
meinsame Nutzung der Wege durch die verschiedenen Grup-
pen setzt aber ein gewisses Maß an Toleranz und Verständnis 
für die Bedürfnisse der jeweils anderen voraus. Nicht erlaubt 
ist übrigens das unbefugte Befahren der Waldwege mit Auto 
oder Gespannen: Es gilt als Ordnungswidrigkeit und wird vom 
Förster mit einem Strafzettel geahndet.
Das Betreten geschieht auf eigene Gefahr: Im Wald muss da-
mit gerechnet werden, dass vor allem bei stärkerem Winde 
Äste oder Stammteile abbrechen und auf die Wege fallen kön-
nen. Zur Durchführung von Holzfäll-Arbeiten, bei Reparaturen 
an den Wegen oder bei herbstlichen Drückjagden werden die 
Waldwege in den Arbeitsbereichen gesperrt. Die Absperrun-
gen müssen im Interesse der eigenen Sicherheit unbedingt 
respektiert und befolgt werden! Bei fast 23.000 Hektar Wald-
fläche und einem gut ausgebauten Waldwegenetz im Enzkreis 
sollte es kein Problem sein, in andere Waldbereiche auszuwei-
chen. (enz)

Selbsthilfegruppe  
für Menschen mit Problemen beim Aufräumen

Sammeln müssen und keinesfalls etwas wegschmeißen kön-
nen: das sind die Probleme von Messies – was wörtlich über-
setzt „die Unordentlichen“ bedeutet. Denn je mehr gehortet 
wird, umso unmöglicher wird es auf Dauer, Wohnräume und 
Flächen sauber zu halten. Weitere Schwierigkeiten sind vor-
programmiert.
Die Selbsthilfegruppe „Menschen mit Problemen beim Auf-
räumen“ hat einen neuen Gruppentreff in Pforzheim und lädt 
am Donnerstag 16. März, um 19.30 Uhr zum Erfahrungsaus-
tausch ein. Nähere Informationen für Betroffene und über 
den Treffpunkt gibt es bei der Kontakt-und Informationsstelle 
für Selbsthilfe/ Selbsthilfegruppen (KISS) unter Telefon 07231 
308-9743 oder per Mail an kiss@enzkreis.de .

Bauernverband Enzkreis e.V.

Betretung landwirtschaftlicher Flächen  
und Verunreinigung von Wiesen und Feldern 
durch Hundekot

Der Bauernverband Enzkreis freut sich über alle Erholungssu-
chenden, die die Wirtschaftswege nutzen. Diese zeigen ihre 
Wertschätzung für die von Landwirten und Weingärtnern ge-
schaffene und gepflegte Kulturlandschaft. Auf landwirtschaft-
lichen Flächen werden unsere Lebensmittel sowie Futtermit-
tel und nachwachsende Rohstoffe erzeugt. Wirtschaftswege 
sind für Landwirte angelegt, um vom Hof auf die Felder und 
zurück zu gelangen. Damit die Äcker, Wiesen und Weinberge 
weiterhin bestellt und gepflegt werden können, bitten wir Sie, 
den landwirtschaftlichen Verkehr nicht zu behindern.
Die Natur lädt zu ausgiebigen Spaziergängen mit dem Hund 
ein. Das ist unproblematisch, solange die Hundehalter mit 

Die LEADER Heckengäu-Gemeinden sind: Landkreis Böblingen 
(Weissach, Deckenpfronn, Jettingen, Mötzingen und Bondorf), 
Landkreis Calw (Bad Liebenzell, Simmozheim, Althengstett, Os-
telsheim, Gechingen, Wildberg, Nagold, Egenhausen und Hai-
terbach), Enzkreis (Wiernsheim, Mönsheim, Wimsheim, Friolz-
heim, Tiefenbronn und Neuhausen) sowie mit Eberdingen eine 
Gemeinde aus dem Landkreis Ludwigsburg.

Enzkreis

Serie „Der Wald im Enzkreis“

Teil 4: Die Waldwege
Der Wald prägt die Landschaft im Enzkreis. Von den ausgedehn-
ten Eichenwäldern im Stromberg bis hinauf in den Nordschwarz-
wald mit seinen Tannenbeständen bedeckt er etwa 40 Prozent 
der Kreisfläche. Er dient der Erholung der Bürger, ist Lebensraum 
unzähliger Tier- und Pflanzenarten und liefert einen einzigarti-
gen nachwachsenden Rohstoff. Der Förster sorgt für einen Aus-
gleich der verschiedenen Interessen; in einer Serie im Mitteilungs-
blatt erfahren Sie, was er im Jahreslauf im Wald tut.

Waldwege sind teuer
Ohne Wege wäre der Wald ein undurchdringliches Dickicht. 
Die Waldwege öffnen ihn für die Nutzung – sei es für diejeni-
gen, die im Wald arbeiten, oder für die Menschen, die sich dort 
gerne in ihrer Freizeit aufhalten: Zum Wandern, zum Joggen 
oder zum Radfahren.
Finanziert werden die Wege von den Waldbesitzern; im Enzkreis 
sind das vor allem die Gemeinden und das Land Baden-Würt-
temberg. Die Wege ermöglichen für sie vor allem die Forstwirt-
schaft in ihren Wäldern. Der Bau und die Unterhaltung sind sehr 
aufwändig und teuer, denn Waldwege müssen schwersten Be-
anspruchungen standhalten, und das auch bei schlechten Wit-
terungsbedingungen: Bis zu 40 Tonnen wiegen die Fahrzeuge, 
die die Wege „ertragen“ müssen. Während des Holzeinschlags 
kann es dennoch zu Beschädigungen und starken Verschmut-
zungen kommen – vor allem bei nassem Wetter. Dies kann 
meist nicht während der Arbeiten beseitigt werden; der Förster 
kümmert sich darum, wenn die Holzernte abgeschlossen ist.
Geschotterte Waldwege werden regelmäßig unterhalten – 
entweder von Hand beim Ausbessern von Schlaglöchern oder 
mit Maschinen, den sogenannten Gradern, die das Wegprofil 
wieder herstellen. Zu einer ordentlichen Wegeunterhaltung 
gehört das Mulchen der Bankette, also der Ränder entlang der 
geschotterten Flächen. Dies ist erforderlich, damit das Wasser 
aus den Fahrspuren abfließen kann. Im Hinblick auf die Erfor-
dernisse des Naturschutzes beschränkt der Förster das Mul-
chen aber auf das Notwendigste.

Waldwege stehen jedem offen – (fast) immer
Auch wenn sie eigentlich den Waldbesitzern gehören: Die 
Waldwege stehen im Rahmen des freien Betretungsrechts 
jedem unentgeltlich zur Verfügung, der in den Wald gehen 
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Anmeldungen für den Vortrag nimmt Alexander Greschik 
vom ebz. unter Telefon 07231 3971 3600 oder per Mail an 
info@ebz-pforzheim.de entgegen.

ebz. Energie- und Bauberatungszentrum 
Pforzheim-Enzkreis
Am Mühlkanal 16 – 75172 Pforzheim
Telefon: 07231 39 71 36 00
Fax: 07231 39 71 30 19

Beraterzeiten: 
Dienstag und Donnerstag 15.00 –18.00 Uhr
www.ebz-pforzheim.de
info@ebz-pforzheim.de

Bereitschaftsdienste

Ärztlicher Wochenenddienst

In lebensbedrohlichen Situationen verständigen Sie bitte 
sofort den Rettungsdienst unter der Europarufnummer 112.
Den allgemeinärztlichen Bereitschaftsdienst erreichen Sie 
kostenfrei unter der einheitlichen Rufnummer 116117. 

Wo und wie  
ist der ärztliche Notfalldienst zu erreichen?

Der ärztliche Notdienst befindet sich nun im
Eingangsbereich des Krankenhauses Mühlacker
in der Hermann-Hesse-Straße 34.

Zeiten des ärztlichen Notfalldienstes:

Montag, Dienstag, Mittwoch, Donnerstag
von 19.00 Uhr bis zum Folgetag 7.00 Uhr

an Wochenenden
von Freitag 19.00 Uhr bis Montag 7.00 Uhr

an Feiertagen sowie am 24.12. und 31.12.
vom Vorabend 19.00 bis zum Folgetag 7.00 Uhr

Zeiten der Kinder-Notfallpraxis (NOKI):

Mittwoch 15.00 – 20.00 Uhr
Freitag 16.00 – 20.00 Uhr
Samstag 08.00 – 20.00 Uhr
Sonntag 08.00 – 20.00 Uhr

ihren Vierbeinern auf den Wegen bleiben und ihnen keinen 
freien Auslauf auf die Nutzflächen gewähren. Auf dem Feld 
graben Hunde gerne Löcher und können dadurch Schäden 
an Pflanzenbeständen und landwirtschaftlichen Maschinen 
verursachen. Viele Hundebesitzer sind sich zudem nicht be-
wusst, dass der Hundekot Nahrungs- und Futtermittel verun-
reinigt. Auf den Äckern, Wiesen und in den Weinbergen arbei-
ten Menschen, für die es unzumutbar ist, sich zwischen den 
Hundehaufen zu bewegen. Für landwirtschaftlich genutzte 
Flächen besteht ein Betretungsverbot innerhalb der Vegetati-
onsperiode. Dies gilt also in der Zeit zwischen Saat und Ernte, 
bei Grünland in der Zeit des Aufwuchses und der Beweidung.

Sprechtag Sozialversicherung  
für Landwirtschaft, Forsten und Gartenbau

Der Sprechtag der Sozialversicherung für Landwirtschaft, 
Forsten und Gartenbau (SVLFG) findet am 16. März 2017 
von 9.00 Uhr bis 12.00 Uhr und von 13.00 Uhr bis 16.00 Uhr 
in Raum 206 des Landwirtschaftsamtes Enzkreis, Stuttgarter 
Straße 23 in Pforzheim statt (Achtung neuer Standort!). Vorhe-
rige Terminvereinbarungen unter der Telefonnummer 07141 
4511-31 erforderlich.

Energie-Beratungszentrum

Vortragsreihe „Bauen und Energie“ im ebz

„SWP SMART – Ihre Energiezukunft“
Das ebz. Energie- und Bauberatungszentrum Pforzheim 
Enzkreis informiert Bauherren individuell, produkt- und 
herstellerneutral über alle Themen rund ums energiespa-
rende Bauen und Renovieren. Wer ein Bau- oder Umbau-
projekt plant, kann sich bei den erfahrenen Energiebera-
tern wertvolle Tipps holen. 
Tipps und Hinweise für mehr Energiekomfort gibt der Vortrag 
„SWP SMART – Ihre Energiezukunft“ am Donnerstag, den 23. 
März, um 19.30 Uhr im Energie- und Bauberatungszentrum 
Pforzheim Enzkreis (Am Mühlkanal 16). Jochen Hüttler, Lei-
ter Energiedienstleistungen bei den Stadtwerken Pforzheim, 
erklärt zwei neue SWP-Produkte: „SWP Smart Energie“ federt 
die sinkenden beziehungsweise weggefallenen Einspeise-
vergütungen für Betreiber von Photovoltaik-Anlagen und 
Blockheizkraftwerken ab. Durch das neue SWP-Produkt kann 
auch weiterhin jeder von seinem Engagement profitieren, der 
durch eigene Stromerzeugungsanlagen in die Energiezukunft 
investiert hat.
„SWP Smart Home“ bietet verschiedene Optionen für das in-
dividuelle Zuhause der Zukunft, in dem Gegenstände mitei-
nander kommunizieren und witterungsgesteuert Temperatur, 
Beleuchtung und Verschattung geregelt werden. Neben dem 
Komfort profitieren die privaten wie gewerblichen Nutzer die-
ser Technik von einem optimalen Raumklima und der mitun-
ter beträchtlichen Energieeinsparung.
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gemeinsam mit dem OGV durchgeführt. Es geht nach Wem-
ding (nähe Nördlingen) in die Fuchsienstadt. Näheres wird 
noch bekannt gegeben. Anmeldungen nimmt bereits jetzt 
schon Else Reusch (Telefon: 2332316) entgegen. Der Jahresab-
schluss ist wieder in der Weinstube Schillinger am Freitag, den 
3.11.2017. Weiter anstehende Termine werden noch rechtzei-
tig bekannt gegeben.
Als Abschluss der Hauptversammlung wurde mit einer Prä-
sentation über das neue Pflegestärkungsgesetz II (ab 1.1.2017 
in Kraft) informiert. Eine Informationsbroschüre über die neue 
Rechtslage kann bei Else Reusch und Hans Kuhnle Telefon: 
6949 kostenlos angefordert werden.

Kirchen

Evangelische
Kirchengemeinde Mönsheim

Bei der Ölschläge 5,
Telefon: 07044 7304, Fax: 07044 920484,
E-Mail: Pfarramt.Moensheim@elkw.de,
Internet: www.ev-kirche-moensheim.de,
Pfarrerin: Erika Haffner, Pfarrer: Daniel Haffner

Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst

Der zahnärztliche Notdienst kann unter folgender Nummer 
erfragt werden: Bereich Mühlacker unter 0621 38000816

Apothekennotdienst

11. März 2017 
DocMorris Apotheke Pforzheim, Museumsstraße 4 
Telefon: 07231 5898071 

12. März 2017 
Rosen Apotheke Wiernsheim
Telefon: 502 27 

Hauptversammlung des VdK Ortsverbandes 
Mönsheim im Gasthaus Ochsen

Am Samstag, den 4. März 2017 führte der VdK Ortsverband 
Mönsheim turnusgemäß seine Hauptversammlung durch. 
Die Versammlung war gut besucht. Der 1. Vorsitzende Hans 
Kuhnle berichtet, dass die Zusammenarbeit im Ausschuss als 
gut bezeichnet werden kann. Er bedankt sich für die Unter-
stützung, und hofft, dass dies auch so weiter geht. Von den 
Terminen im Jahr 2016 muss die Weihnachts- und Hobbyaus-
stellung erwähnt werden. Der Umsatz war sehr gut und konn-
te dank der vielen Helfer auch bewältigt werden. Danke an 
dieser Stelle für die zahlreichen Kuchenspenden.
Der Kreisverband Leonberg hat mit seinen 17 Ortsverbänden 
eine insgesamt positive Mitgliederentwicklung.
Kassier Michael Ehrhardt berichtet über eine gute Finanzlage 
des Ortsverbandes Mönsheim. Die Kassenprüfer Werner Weiss 
und Richard Knapp bestätigten eine tadellose Führung der 
Kassengeschäfte. Herbert Kreidler berichtet über die Aktivi-
täten des Krankenbesuchsdienstes. Er bittet darum, dass ihm 
doch Krankheitsfälle gemeldet werden, damit er dann den 
Krankenbesuch organisieren kann. Weiter bedankt er sich bei 
den Mitgliedern, die Besuche durchführen.
Die Vorstandschaft wurde einstimmig entlastet und im An-
schluss wiedergewählt. In den Vorgesprächen signalisierten 
alle seitherigen Vorstandsmitglieder, dass sie sich wieder zur 
Wahl stellen werden. Weiter wurde Elfriede Taffener als zusätz-
liche Beisitzerin in die Vorstandschaft gewählt.
Unter dem Punkt Ehrung wurden 4 Mitglieder für langjährige 
Mitgliedschaft im VdK geehrt.
Als Ausblick auf das Jahr 2017 steht zunächst der Ausflug 
am Samstag, den 20.05.2017 an. Der Ausflug wird wieder 
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Jugendreferentin: Daniela Hirschmüller
Telefon: 07044 938349
E-Mail: daniela.hirschmueller@outlook.de

Wochenspruch: 
Gott erweist seine Liebe zu uns darin, dass Christus für uns 
gestorben ist, als wir noch Sünder waren. Römer 5,8

Wochenlied: 
Wenn wir in höchsten Nöten sein
EG 366

Reminiszere (2. Sonntag der Passionszeit)
Sonntag, 12. März 2017
10.00 Uhr Gottesdienst mit Abendmahl und dem Posaunen-
chor
Wir feiern Goldene Konfirmation
Das Opfer ist für die Gemeindehaus-Renovierung bestimmt
10.00 Uhr Kinderkirche
Im Anschluss ist Kirchenkaffee

Montag, 13. März 2017
20.00 Uhr Bibelgesprächskreis 
„Baustelle Bibel“ im Gemeindehaus

Dienstag, 14. März 2017
15.30 Uhr Kleinkind-Gruppe von 2-4 Jahren
Geschwisterkinder sind herzlich willkommen
(Anja Bellitti, 07044-909909)
18.30 Uhr Elternabend zur Vorbereitung der Konfirmation
im Gemeindehaus
19.30 Uhr Kirchenchor

Mittwoch, 15. März 2017
15.00 Uhr Konfirmandenunterricht in Wimsheim

Donnerstag, 16. März 2017
9.30 Uhr Minitreff von 0 bis 3 Jahre
(Kathrin Bürle, 07044 9167678, Mandy Herzog, 07044 9167900)
19.00 Uhr Jungbläserprobe im Gemeindehaus
20.00 Uhr Posaunenchor

Samstag, 18. März 2017
8.55 Uhr Mitarbeiterfrühstück im Gemeindehaus

Jugendgruppen und weitere Veranstaltungen: siehe CVJM

Mitteilungen:

Terminvorschau:

Mittwoch, 22. März 2017, 19.30 Uhr, Gemeindehaus
Vortrag von Herrn Rainer Jahn, Geschäftsführer der Diakonie- 
und Sozialstation Heckengäu e. V., über die neue Pflegereform
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Katholische Kirchengemeinde 
Heilig Kreuz Wiernsheim-Wurmberg-Mönsheim  
Heilig Geist Heimsheim

(Seelsorgeeinheit Süd im Dekanat Mühlacker)
Pfarrer der Seelsorgeeinheit:
Pfarrer Norbert Bentele (Telefon: 07033 33072),
Pfarrvikar David Pankiraj (Telefon: 07044 9096720)

Pfarrbüro Heimsheim:
Siglinde Stroheker, Mozartstr. 7, 71296 Heimsheim
Telefon: 07033 33072, Fax: 07033 33025
E-Mail: HeiligGeist.Heimsheim@drs.de
Bürozeiten:
Mo, Di: 8.00 –12.30 Uhr, Do: 13.00 –18.00 Uhr

Pfarrbüro Wiernsheim:
Ingrid Kleiner, Hindenburgstraße 23, 75446 Wiernsheim
Telefon: 07044 5956, Fax: 07044 920789
E-Mail: heiligkreuz.wiernsheim@drs.de
www.kath-kirche-wiernsheim.de
Bürozeiten:
Mo, Di: 8.00 Uhr –11.30 Uhr,
Do: 8.00 –11.00 Uhr und 17.00 –19.00 Uhr

Ansprechpartner/Innen in unserer Kirchengemeinde:
Wiernsheim: Herr Tallafus, Telefon: 07044 2149010
Wurmberg: Frau Sabine Fritz, Telefon: 07044 43688
Mönsheim: Frau Christine Riese: Telefon: 07044 7972

Gottesdienste in der Seelsorgeeinheit

Donnerstag, 9.3.17
18.30 Uhr Eucharistiefeier in Wiernsheim

Freitag, 10.3.17
17.30 Uhr Eucharistiefeier in Wurmberg

Samstag, 11.3.17; Caritaskollekte
15.30 Uhr Eucharistiefeier der ital. Gemeinde in Friolzheim
17.30 Uhr Einführung in den Gottesdienstablauf für die Erst-
kommunionkinder in Wiernsheim
18.30 Uhr Eucharistiefeier – Vorabendgottesdienst in Wiernsheim
18.30 Uhr Eucharistiefeier – Vorabendgottesdienst in Heimsheim

Sonntag, 12.3.17; 2. Fastensonntag, 
Ev: Mt 17, 1-9; Caritaskollekte

„Und er wurde vor ihren Augen ver-
wandelt; sein Gesicht leuchtete wie die 
Sonne und seine Kleider wurden blen-
dend weiß wie das Licht. Da erschienen 
plötzlich vor ihren Augen Mose und 
Elija und redeten mit Jesus. Und Petrus 
sagte zu ihm: Herr, es ist gut, dass wir 
hier sind.“

Zum Nachdenken

Lutherzitate zum Reformationsjubiläum

„Die Güter sind nicht dein; du bist allein ein Schaffner darüber 
gesetzt, und dass du sie austeilest denen, so es bedürfen.“

Liebenzeller Gemeinschaft
Mönsheim

Liebenzeller Gemeinschaft
Mönsheim

Wimsheimer Straße 15/1

Mittwoch, den 15.3.
20.00 Uhr Bibel- und Gebetsstunde
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Chor Colors of Heaven 

Unsere Chorproben sind immer montags, 19.30 Uhr im ev. Ge-
meindehaus in Wimsheim oder Mönsheim.
Bei Interesse bitte nachfragen bei unserem Chorleiter Sigi 
Zembok, Telefon: 07152 997944 oder Andrea Gille, Telefon: 
07044 6806, und unter www.colorsofheaven.gmxhome.de

Aktuelles für diese Woche

• Erinnerung: Offener Gesprächskreis zum Thema 
„Sünde“ am Donnerstag, 9. März, um 19.30 Uhr im kath. 
Gemeindehaus Heimsheim. Die Einladung geht an alle in 
unserer Seelsorgeeinheit und an alle am Thema Interes-
sierten.

 Pfr. Bentele
• Caritasverband der Diözese 

Rottenburg-Stuttgart ruft 
auf zum Caritas Fastenop-
fer am 11./12. März 2017

  – „Hier und jetzt helfen“ – un-
ter diesem Motto ruft die zum 
Caritas-Fastenopfer in allen 
Gemeinden der Diözese Rot-
tenburg-Stuttgart auf. Die Ca-
ritas fördert mit den Spenden 
unterschiedliche Hilfsangebo-
te direkt vor Ort: 40 Prozent 
der Sammlung bleiben in den 
Kirchengemeinden für ihre so-
zial-karitativen Aufgaben. Der 
andere Teil geht an den Cari-
tasverband für seine Dienste 
und Projekte in der jeweiligen 
Region, u. a. auch für den Sozi-
aldienst katholischer Frauen e. V. (SkF) bestimmt.

  Unterstützen Sie die soziale Arbeit Ihrer Kirchengemeinde 
und der Caritas vor Ort mit Ihrer Spende in den Gottes-
diensten an diesem Wochenende. Herzlichen Dank!

• Das nächste offene Gespräch zum Thema „Vater un-
ser“, findet statt am Donnerstag, 23. März um 19.30 
Uhr, im Gemeindezentrum in Wiernsheim. 

  Das „Vater unser“ ist nach der Eucharistiefeier das wichtigs-
te Gebet für uns Christen ist, und – obwohl es das Wich-
tigste ist – glauben und wissen wir – was wir dabei beten 
(z. B. „wie auch wir vergeben unseren Schuldigern…“)? Da 
steckt so viel drin, dass wir mehrere Abende dazu brau-
chen würden oder gar ein ganzes Leben lang. Erlauben 
wir uns, Fragen zu klären, mal in die Tiefe dieses Gebets zu 
gehen und wir werden es neu und gerne/dankbar beten. 
Herzliche Einladung zu diesem Abend. Pfr. Bentele

• Trauerangebot der Caritas Ludwigsburg-Waiblingen- 
Enz: 

9.00 Uhr Eucharistiefeier in Friolzheim
10.00 Uhr Gottesdienst zum Kinderweltgebetstag in Wierns-
heim, anschließend Spielen, Basteln, Essen… im Gemeinde-
zentrum
10.30 Uhr Eucharistiefeier in Wurmberg
10.30 Uhr Eucharistiefeier in Wimsheim, mitgestaltet vom 
evang. Posaunenchor
10.30 Uhr Kindergottesdienst im Gemeindezentrum – mit den 
Eltern in Heimsheim
18.30 Uhr Fastenandacht in Friolzheim

Dienstag, 14.3.17
17.45 Uhr Kreuzwegandacht in Friolzheim
18.30 Uhr Eucharistiefeier in Friolzheim

Mittwoch, 15.3.17
17.30 Uhr Eucharistiefeier in Wimsheim

Donnerstag, 16.3.17
18.30 Uhr Eucharistiefeier in Wiernsheim

Freitag, 17.3.17
17.30 Uhr Eucharistiefeier in Wurmberg

Samstag, 18.3.17
14.00 Uhr Tauffeier von Bastian Michael Schweickhardt in 
Heimsheim
15.30 Uhr Eucharistiefeier der ital. Kirchengemeinde in Friolzheim
18.30 Uhr Eucharistiefeier – Vorabendgottesdienst in Friolzheim
18.30 Uhr Eucharistiefeier – Vorabendgottesdienst in Wurmberg

Sonntag, 19.3.17; 
3. Fastensonntag, Ev: Joh 4, 5-42
9.00 Uhr Eucharistiefeier in Heimsheim
9.00 Uhr Eucharistiefeier in Wiernsheim, mitgestaltet vom 
evang. Mauritiuschor
10.30 Uhr Eucharistiefeier – Familiengottesdienst in Wims-
heim; „Wasser des Lebens“
10.30 Uhr Eucharistiefeier in Mönsheim
18.30 Uhr Kreuzwegandacht für die ganze Seelsorgeeinheit in 
Wurmberg

Persönliche Beichtgespräche jederzeit nach terminlicher 
Absprache möglich! Herzliche Einladung dazu! 

Wöchentliche Veranstaltungen

Kath. Singkreis Wiernsheim 

KATH. SINGKREIS
WIERNSHEIM

Chorprobe im GZ Wiernsheim immer dienstags um 20.00 Uhr.
Neue Sänger/Innen sind jederzeit herzlich willkommen!!
Chorleiter und Organist: 
Jürgen Tallafus, Telefon: 07044 2149010
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Wir laden ein

Donnerstag, 9. März
20.00 Uhr Lesen & mehr… – Der Literaturkreis in Weissach

Freitag, 10. März
20.00 Uhr Hauskreis

Samstag, 11. März
20.00 Uhr Theaterbesuch in Stuttgart

Sonntag, 12. März – Reminiscere
09.30 Uhr Gebetskreis
10.00 Uhr Gottesdienst in Weissach (Pastor Walter Knerr)
10.00 Uhr Mini-Kids

Dienstag, 14. März
14.30 Uhr Dienstagstreff für Ältere und Interessierte in Weis-
sach:
„Die Gschicht vom Mose ond de Zehn Gebot“

Donnerstag, 16. März
20.00 Uhr Frauenabend in Weissach:
„Frühling für Körper, Seele und Geist“

Jeder Mensch hat etwas, das ihn antreibt…

WAS TREIBT DICH AN? SALZ-Gottesdienst
19. März 2017 | 10.30 Uhr | Friedenskirche Weissach

  Den Verlust eines nahen Angehörigen erleben, aushalten 
und durchleben zu müssen, ist mitunter das Schwerste, 
was uns im Leben abverlangt wird. Wir möchten Sie in 
dieser Situation begleiten und unterstützen mit einem Ge-
sprächskreis für Trauernde. 8 Abende bieten die Möglich-
keit, Menschen zu begegnen, die ebenfalls trauern, sich 
auszutauschen und zu erfahren, dass es anderen ähnlich 
geht.

  Der nächste Gesprächskreis beginnt am 6. April 2017, 
18.00 bis 20.00 Uhr.

  Leitung: Irmgard Muthsam-Polimeni (Dipl. Sozialpädago-
gin) und Dr. Hannelore Wahl (Psychotherapeutin).

  Nähere Infos im Caritas-Zentrum Mühlacker, Telefon: 
07041 5953, E-Mail: muthsam-polimeni@caritas-ludwigs-
burg-waibingen-enz.de

 Infoblätter liegen in den Schriftenständen der Kirchen aus!
• Immer wieder samstags – unterwegs auf den Spuren 

des Heiligen Martin
  Der Martinusweg 

durch unsere Diö-
zese, 2011 einge-
weiht von Bischof 
Gebhard, ist nicht 
nur ein Wander-
weg, der St.-Mar-
tins-Kirchen ver-
bindet, sondern 
er lädt alle Pilger 
ein, sich mit dem 
Heiligen Martin, seinem Leben, seinem Wirken auseinan-
derzusetzen. – Spurensuche nach Gott im eigenen Leben. 
Detaillierte Infos zu den jeweiligen Etappen auf dem 
Hauptweg und den einzelnen Regionalwegen finden 
Sie unter: www.martinuswege.de .

  Die Etappen werden als Tagestouren zu Fuß oder als Fahr-
radstrecken angeboten. Die St. Martinusgemeinschaft e. V. 
freut sich, wenn Sie sich gemeinsam mit ihr samstags auf 
den Weg machen

• Zum Nachdenken: 
  „Es ist Aberglaube, anzunehmen, Gott werde handeln, 

wenn wir nichts tun.“ (Martin Luther King)

Evangelisch-meth. Kirche 
Mönsheim

Leonberger Straße 47
Pastor Walter Knerr, Bachstr. 29, 71287 Weissach
Telefon: 07044 31586, Telefax: 07044 930448
E-Mail: weissach@emk.de
Internet: http://emk-weissach.de

Wort zur Woche

Wie sehr Gott uns liebt, beweist er uns damit, dass Christus für 
uns gestorben ist, als wir noch Sünder waren. (Römer 5,8)
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Bitte melden Sie sich vorher per E-Mail bei Roland Borzer an: 
geschaeftsstelle@spvggmoensheim.de

Einladung zur ordentlichen  
Mitgliederversammlung der SpVgg Mönsheim 

am Freitag, den 17. März 2017 um 19.30 Uhr im Sportheim.

Tagesordnung:

1. Begrüßung
2. Totenehrung
3. Berichte
 a) 1. + 2 Vorsitzender
 b) Abteilungsleiter Fußball
 c) Spartenleiter Fußball-Aktive
 d) Spartenleiter Fußball-AH
 e) Jugendleiter Fußball
 f ) Abteilung Fitness für Frau und Kind
 g) Abteilungsleiter Tischtennis
 h) Jugendleiter Tischtennis
 i) Abteilung Badminton
 j) Kassenbericht
 k) Kassenprüfer
4. Aussprache über die Berichte
5. Entlastung des Vorstandes
6. Neuwahlen
 a) 1. Vorsitzende/r
 b) Vorstand Finanzen
 c) Vorstand Organisation
 d) Pressewart
 e) Koordinator Breitensport
 f ) Mitgliedervertreter/in 1 und 2
 g) Kassenprüfer/in – ohne Sitz im Gesamtvorstand
7. Bestätigungen 
 a) Abteilungsleiter Fussball
 b) Abteilungsleiter Badminton
 c) Jugendleiter Badminton
 d) Abteilungsleiterin FFK
 e) Jugendleiterin FFK
8. Anträge
9. Jahresprogramm 2017
10. Anfragen/Bekanntgaben

Alle Mitglieder ab 16 Jahren sind wahlberechtigt, gewählt 
werden können Mitglieder ab dem 18. Lebensjahr.
Anträge zur Mitgliederversammlung sind bis zum 10. März 
2017 schriftlich beim 1. Vorsitzenden einzureichen.
Die Jahresberichte 2016 werden voraussichtlich ab 15. Febru-
ar 2017 auf unserer Homepage bereitstehen.
Wir bitten alle Mitglieder zur Wahrung ihrer Interessen im und 
am Verein, die Gelegenheit zu nutzen und ihre Stimme einzu-
bringen.

Gerhard Wolf  Lazar Bajcetic
1. Vorsitzender  2. Vorsitzender

„Jeder Mensch hat etwas, das ihn antreibt…“ – mit diesem 
Slogan warb vor einigen Jahren eine bekannte deutsche Bank 
um ihre Kunden. Wir haben uns gefragt: Stimmt das? Hat wirk-
lich jeder Mensch etwas, das ihn voranbringt und motiviert? 
Gibt es nicht auch Menschen, die scheinbar antriebslos ihr Le-
ben leben.
Wir haben uns auch gefragt: Was treibt Menschen an – und 
zwar so, dass es gut für sie ist? Viele Menschen scheinen ge-
trieben, kommen nicht heraus aus ihrem Hamsterrad und bre-
chen vielleicht irgendwann zusammen.
Wir sind davon überzeugt, dass es wichtig ist, etwas zu haben, 
das uns Antrieb gibt und uns motiviert. Und wir wollen in unse-
rem Gottesdienst danach fragen, was das sein kann, und auch, 
welche Rolle der Glaube in diesem Zusammenhang spielt.
Vielleicht lassen Sie sich ja von unserer Einladung motivieren.
Wir jedenfalls freuen uns auf Ihr Kommen!

Für Sängerinnen und Sänger

Vereine

SpVgg Mönsheim

Homepage der SpVgg Mönsheim
www.spvggmoensheim.de
E-Mail Adresse Pressewart
presse@spvggmoensheim.de
Öffnungszeiten der Geschäftsstelle im Sportheimbüro:
Die Geschäftsstelle wird nur noch bei Bedarf donnerstags 
zwischen 18.00 Uhr und 18.30 Uhr geöffnet!
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Termine:

Herren I
Sonntag, 12.03., 13.30 Uhr
Oberderdingen – Mönsheim

Herren II
Samstag, 11.03., 18.00 Uhr
Mönsheim – Mühlacker

Jungen U18 I
Samstag, 11.03., 15.00 Uhr
Illingen – Mönsheim

Jungen U18 II
Freitag, 10.03., 18.30 Uhr
Mönsheim – Hemmingen
und
Samstag, 11.03., 10.00 Uhr
Korntal – Mönsheim

CVJM Mönsheim e. V.
Internet: www.cvjm-moensheim.de

CVJM-Landestreffen

Herzliche Einladung zum CVJM-Landestreffen am 11. und 12. 
März im Glaspalast Sindelfingen. Ein vielversprechendes 
und abwechslungsreiches Programm wartet wieder auf junge 
Leute, Kinder und Eltern.
Am Samstag, vor allem für Jugendliche und junge Erwachsene: 
neu:denken (Zuhause), Ankommen (14.30 Uhr), neu:handeln 
– Feier zum Auftakt, inklusive Bibel live (15.00 Uhr), Subbr 
Sach für jonge Leit! Action. Essen. Reden. Chillen. Sport. (16.30 
Uhr und 18.45 Uhr), Konzert mit „Normal ist anders“ (17.30 
Uhr), neu:werden – Worship-Night (20.00 Uhr) und das Nacht-
schwärmercafé (22.00 Uhr).
Am Sonntag dann auch für Kinder und Erwachsene: 
neu:werden – Familiengottesdienst mit Daniel Kallauch (10.30 

Termine:

Aktive 1
Sonntag, 12.03., 15.00 Uhr
Mönsheim – Kornwestheim

Aktive 2
Sonntag, 12.03., 13.15 Uhr
Mönsheim – Merklingen

Berichte:

Aktive 1

TSV Schwieberdingen II – Mönsheim 4:1 (2:1)
Verdiente Niederlage im ersten Spiel nach der Winterpause. 
Das Ergebnis fiel am Ende etwas zu hoch aus, aber man muss-
te anerkennen, dass die Heimelf einfach besser war und unse-
re Fehler bestrafte.

Tor: P. Geiger
Nächste Woche im Heimspiel gegen den spielstarken TSC 
Kornwestheim werden wir wieder versuchen, einen Sieg ein-
zufahren, aber dies gelingt nur, wenn die eigenen Fehler mini-
miert werden und die gesamte Mannschaft über 90 Minuten 
alles abruft.

Abteilung Tischtennis

Kontakt:
Abteilungsleiter:
Werner Gloss, Fon 0171/17 08 065, tt.abtl@spvggmoensheim.de
Jugendleiter:
Martin Lacher, Fon 07044/90 22 03, tt.jgd@spvggmoensheim.de
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war nur eine Randnotiz, denn unser Saisonziel, den Abstieg zu 
vermeiden, haben wir schon vor zwei Spieltagen mit Bravour 
gemeistert. Viel wichtiger war die mannschaftliche Leistung 
und die positive Ausstrahlung auf und neben dem Platz. Mit 
dieser Einstellung können wir sogar noch die Aufstiegsrelega-
tion erreichen, um noch zusätzliche Spielpraxis gegen starke 
Mannschaften zu bekommen. Am kommenden Freitag wollen 
wir mit einer geschlossenen Mannschaftsleistung die Endrun-
de im Pokal erreichen. Ein großes Dankeschön geht an unsere 
treuen Fans für ihre vorbildliche Unterstützung. E.U.

Wir laden alle Mitglieder am 18. März 2017 um 20.00 Uhr 
im Vereinsraum zur Mitgliederversammlung ein.

Auszeichnung für Jugendarbeit

Während der Bezirksver-
sammlung des Bezirks C 
in Maichingen durfte un-
sere Sportwartin Francoise 
Paquet-Zahn als Anerken-
nung für gute Jugendar-
beit eine Urkunde entge-
gennehmen. 33 Vereine 
von 136 Vereinen in unse-
rem Bezirk wurden damit 
geehrt.

Danke, danke an unsere 
Jugendwartinnen Andrea 
Lutz-Gramm und Anja Mül-
ler für die hervorragen-
de Jugendarbeit im Jahr 
2016! 

Uhr), Activity & Café Lounge (11.30 Uhr), neu:handeln – Fami-
lien-Mitmach-Konzert mit Daniel Kallauch (13.30 Uhr), Dank 
und Segen (14.00 Uhr).
Nähere Infos zum Landestreffen gibts im Internet unter 
http://www.cvjm-landestreffen.de.

Für alle Jugendlichen und Interessierte: Am Samstag treffen 
wir uns zur gemeinsamen Abfahrt um 18.30 Uhr auf dem 
Marktplatz.

Volleyball-Club
www.vc-moensheim.de

Herren geben sich keine Blöße

Nach einer sehr langen Anfahrt nach Winterlingen waren 
unsere Herren noch sehr „eingerostet“ und spielten auf Spar-
flamme, dennoch konnten wir den Satz souverän mit 25:15 
gewinnen. Im zweiten Durchgang liefen wir einem Rückstand 
hinterher und gaben erst am Ende des Satzes Gas, wobei es 
nicht mehr reichte und wir diesen Durchgang mit 23:25 ab-
gaben. Im dritten und vierten Satz spielten wir konzentrierter 
und gewannen verdient mit 25:17 und 25:20. Durch diesen 
Sieg festigten wir den dritten Tabellenplatz und hoffen auf 
günstige Umstände, damit der Aufstieg in die A-Klasse Reali-
tät wird. Nach einer langen Heimfahrt trafen wir uns mit unse-
ren Familien im Vereinsraum und entspannten in angenehmer 
Runde. E.U.

Tolle Mannschaftsleistung 

Nach dem sehr schlechten letzten Spiel wollten wir unseren 
Zuschauer wieder erfolgreiches Volleyball bieten. Mit dem 
kompletten Kader konnten wir bei den Böblinger Damen an-
treten und von Anfang an ein spannendes Spiel zeigen. Kein 
Team konnte sich in den ersten zwei Sätzen absetzen, somit 
wurde es eine sehr spannende Angelegenheit mit 24:26 und 
27:25 Ballpunkten. 

Im dritten Durchgang übernahmen wir das Ruder und gewan-
nen die folgenden Sätze mit 25:16 und 25:14. Das Ergebnis 
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Somit war unseren Jungs der doch ziemlich rutschige Kunst-
rasenplatz noch gut in Erinnerung. Und auch unsere Gegner 
waren uns größen- und altermäßig sehr überlegen, aber unse-
re Jungs wollten sich dadurch nicht einschüchtern lassen und 
starteten in die ersten beiden Einzel mit Lars und Noel. Wäh-
rend Noel sich in beiden Sätzen eindeutig geschlagen geben 
musste, dauerte das Match von Lars etwas länger. Den ersten 
Satz verlor er zwar, aber im zweiten spielte er seinen Gegner 
mit einem klaren 6:0 an die Wand. Ein Matchtiebreak musste 
her, aber zum Schluss musste sich Lars dann doch geschlagen 
geben. Schade.
Jetzt ging es in die Einzel von Justin und Hendrik. Könnten wir 
da Punkte holen? Justin gewann seinen ersten Satz ziemlich 
klar, aber den zweiten musste er abgeben. Und wieder ging es 
in den Matchtiebreak. Es war ein ziemlich ausgeglichenes und 
faires Spiel, aber zum Schluss stand es 9:11 und auch Justin 
verlor. Auch Hendrik musste sein Einzel mit 4:6/3:6 an seinen 
Gegner abgeben.
Und irgendwie schien das Glück diesmal nicht auf unserer Sei-
te zu sein. Es stand 0:4 und wir hatten schon verloren. Aber es 
musste doch zu schaffen sein, wenigstens noch einen Ehren-
punkt für Mönsheim zu holen. Wir hofften auf unsere Doppel-
aufstellung mit Justin und Lars. Woran es lag, kann man nicht 
genau sagen, aber irgendwie liefen beide nicht zur Höchst-
form auf, spielten teilweise unkonzentriert und verloren den 
ersten Satz mit 2:4. Im zweiten rafften sie sich etwas auf, aber 
es reichte nur zu einem 4:5.
Unser zweites Doppel mit Hendrik und Noel allerdings hatte 
wohl ihre Betriebstemperatur erreicht und fanden sich zu ei-
nem Team zusammen. Den ersten Satz gewannen beide mit 
4:2 und im zweiten war das Ergebnis mit 4:1 sogar noch ein-
deutiger. Das habt Ihr super gemacht und den Ehrenpunkt für 
unser Team hatten wir nun in der Tasche!

Es spielten: Justin Hornung, Lars Hollinger, Hendrik Hansen 
und Noel Knapphier 

Herren 40: Sieg gegen den VfL Sindelfingen

Am Samstag, 4.3.2017, bestritten wir mit den Herren 40 unser 
erstes Heimspiel in diesem Jahr gegen den VfL Sindelfingen. 
Obwohl der Spieltermin in der Ferienwoche lag, konnten wir 
mit vier Mann antreten. Wir waren besonders motiviert, woll-
ten wir doch gegen die bis dahin ebenfalls noch ungeschla-
genen Gegner unsere Tabellenführung verteidigen. Die ersten 
beiden Einzel spielten Boris und Uwe, die wir beide klar in je-
weils zwei Sätzen gewinnen konnten. Boris gab kein einziges 
Spiel ab. Anschließend spielten Max an Position eins und Mat-
thias an Position drei die zweite Runde.

Matthias hatte einen aufschlag- und angriffsstarken Gegner, 
gegen den er sich anfangs schwer getan hat. Er hat dann aber 
Mittel und Wege gefunden. Letztendlich konnte er im Match-
tiebreak das Spiel für sich entscheiden. Max, der durch eine 
leichte Verletzung ein bisschen angeschlagen ins Spiel ging, 
musste gegen einen konditions- und spielstarken Gegner sein 
ganzes Können auspacken, was er schließlich auch getan hat. 
Vor allem im zweiten Satz spielte er sich in einen regelrechten 
Tennisrausch und konnte am Ende einen klaren Sieg einfah-
ren. Mit dieser sensationellen 4:0-Führung im Rücken haben 
wir dann auch noch die beiden Abschlussdoppel in jeweils 
zwei Sätzen für uns entschieden und führen auch nach die-
sem Spieltag die Tabelle in der Kreisstaffel mit 4 Siegen sou-
verän an. Anschließend haben wir noch ausgelassen gemein-
sam mit unseren Gegnern den Tag beim gemeinsamen Essen 
ausklingen lassen. Mit viel Zuversicht gehen wir nun unserem 
letzten Spiel der Winterrunde Ende März gegen Rutesheim 
entgegen.
Es spielten: Max Schäfer, Boris Hollinger, Matthias Gabriel, 
Uwe Gramm

Uwe Gramm 

Man kann leider nicht immer gewinnen! (1:5)

Am 05.03. hatten unsere Junioren ihr letztes Spiel in der dies-
jährigen Winterrunde. Als Heimmannschaft empfingen wir die 
TA SF Gechingen in Gechingen. Die Anlage kannten wir schon, 
da wir da schon gegen Neubulach/ Neuweiler gespielt hatten. 
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Mitgliederversammlung  
des Krankenpflegevereins Mönsheim e. V.

am 22.03.2017 im ev. Gemeindehaus

Tagesordnung:

1. Begrüßung
2. Berichte
 2.1 des Vorstands
 2.2 des Kassiers
 2.3 des Kassenprüfers
3. Aussprache
4. Entlastungen
5. Verschiedenes
Anträge an die Mitgliederversammlung bitte bis spätestens 
eine Woche vorher an den Vorstand richten.
Wolfram Klee

Parteien

Bürgerliste Mönsheim

Aufgrund einiger Nachfragen aus der Einwohnerschaft veröf-
fentlichen wir an dieser Stelle nachfolgende Information:
„Stellungnahme der Bürgerliste Mönsheim zur Haus-
haltsverabschiedung am 17.2.2017
Die BLM wird dem Haushalt zustimmen – wichtige und not-
wendige Maßnahmen lassen die Rücklagen der Gemeinde 
Mönsheim allerdings zusehends abschmelzen. Die Haushalts-
vorbesprechung war konstruktiv und einige wesentlichen 
Punkte wurden aufgenommen.

Besonders wichtig sind für uns nachfolgende Punkte:
• Innerörtliche Planungen in der Ortsmitte weiter ver-

folgen und umsetzen (Platzgestaltungen: – Altes Rat-
haus – Neubau bei Pforzheimer Str. 3 + 5, Alte Kelter, 
Erntedankbrunnen, Friolzheimer Str. 4. Abstimmung 
mit allen Beteiligten – z. B. auch mit den Kirchen.

• Kommunaler Klimaschutz: Förderrichtlinien ausarbeiten –
positive Beispiele gibt es schon – daran kann sich auch die 
Gemeinde Mönsheim orientieren.

• Umschließungswege Appenberg/Gödelmann – sollten 
mindestens so gut wie die Wege in den Wochenendgebie-
ten sein.

• Kleinmaßnahmen Hochwasserschutz angehen – z. B. Frei-
halten von Schlitz- und Wasserablaufgräben in Wald und 
Feld, Bachbegehung, pflegen und entsorgen von Geäst im 
Bachbett. Hochwasserschutzmaßnahmen, versuchen an 
Fördermittel zu kommen – ansonsten sind die Maßnah-
men kaum leistbar für die Gemeinde Mönsheim.

Schwimm-Club Mönsheim e. V..

Einladung zur Jahreshauptversammlung 2017

Liebe Mitgliederinnen und Mitglieder, wir möchten euch zu 
unserer diesjährigen Jahreshauptversammlung am Freitag, 
den 10.03.2017 um 19.00 Uhr recht herzlich in unser Ver-
einsheim einladen.

Folgende Punkte stehen auf der Tagesordnung: 

1. Begrüßung und Bericht des Vorstands
2. Kassenbericht und Bericht der Kassenprüfer
3. Entlastungen
4. Neuwahlen
5. Veranstaltungen – Aktivitäten 2017
6. Verschiedenes
 - Ausflug
 - Wanderung
 - …

Wir freuen uns schon jetzt auf euer zahlreiches Erscheinen.
Eure Vorstandschaft

Krankenpflegeverein
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Es gibt verschiedene Wege, den Körper natürlich von Borre-
liose zu befreien.
Referentin: Edeltraud Hofstetter, Heilpraktikerin, Kornwestheim

Landfrauen bei Facebook 
www.facebook.com/landfrauenwimsheim

Die Veranstaltungen finden im Auftrag des Bildungs- und 
Sozialwerks des Landfrauenverbands Württemberg-Ba-
den e.V. statt.

Krämermarkt in Heimsheim

Am Montag, 13. März 2017 findet in Heimsheim der Krämer-
markt statt.
Marktbeginn: 8.00 Uhr.
Hierzu wird die Bevölkerung der Nachbargemeinden herzlich 
eingeladen.

Kindergarten Tiefenbronn 

Kinderkleiderbasar

Sonntag, 19. März 2017
Wann: 19.März 2017
Uhrzeit: 14.00 –16.00 Uhr
Wo: Gemmingenhalle Tiefenbronn
Für das leibliche Wohl ist bestens gesorgt!

Illinger Wirtshaussingen

Am Samstag, 11. März 2017 findet im SVI-Heim in Illingen 
wieder das beliebte Illinger Wirtshaussingen statt. Gesungen 
werden deutsche Volkslieder und alte Schlager. Ein fröhlicher, 
netter Abend für Jung und Alt
Beginn ist um 19.30 Uhr. Der Eintritt ist frei. Reservierungen 
sind möglich unter Telefon 07042 3767380.

Schützenverein Wimsheim e. V.

 

Startschuss für die Sommer-Runde 2017

Die Großkaliber Pistolen/Revolver Mannschaften 2 und 3 ab-
solvierten bereits die ersten Wettkämpfe. Beide Teams sind 
nun in der Bezirksliga A vertreten.
Wimsheim 2 „überraschender Aufsteiger“ erkämpfte einen 
klaren Sieg gegen die Herren aus Stuttgart-Mühlhausen mit 

• Bezahlbarer Wohnraum/sozialer Wohnungsbau – neues 
Förderprogramm der Landesregierung ausloten.

• Notwendige Maßnahmen aus dem Feuerwehrbedarfsplan 
planen und umsetzen.

• Im Angerstal bei neuer Mauer – 2 neue Sitzbänke plazieren.
• Enge Einbindung des Gemeinderates durch dementspre-

chende Infos über geplante Maßnahmen.“
Gemeinderäte der Bürgerliste Mönsheim

Hinweis der Redaktion/Gemeindeverwaltung:
Der Bericht steht auch im Internet unter http://moensheim.de/
UserFiles/file/BLMHH.pdf zum Download zur Verfügung (siehe 
Sitzungsbericht im Amtsblatt Nr. 8 vom 23.02.2017)

Aus den Nachbargemeinden

Landfrauenverein Wimsheim

Meditation

In der gegenwärtigen Zeit sind die Menschen immer mehr auf 
der Suche nach Möglichkeiten, zu innerer Ruhe und Ausge-
glichenheit zu gelangen. Das Üben von Konzentration schafft 
Voraussetzungen, sich von altgewohnten und ungünstigen 
Denkgewohnheiten zu befreien, das Leben mit sinnvollen In-
halten zu füllen, und sie ist für Menschen gedacht, die eine 
Persönlichkeitsentwicklung anstreben.
Kursbeginn: Dienstag, 14.03.2017 bis 09.05.2017
Termin: 17.30 Uhr je 45 Minuten (je 7 x)
Ort: Altes Schulhaus in Wimsheim, 
Mitbringen: Decke und Sitzkissen
Kosten: 14,– € für Mitglieder
17,50 € für Nichtmitglieder
Hinweis: Die Übungen werden im Sitzen ausgeführt!
Anmeldung: bei Charlotte Bertsch Telefon: 07044 41559 bis 
11.03.2017, Kursleiterin: Frau Helga Kern-Linder, Rückfragen 
unter Telefon: 07044 42947
Sie können gerne zu einer Schnupperstunde vorbeikommen.

Wimsheimer Bauernmarkt

Am 11.03.2017 von 9.00 –16.00 Uhr findet in der Hagenschieß-
halle der Bauernmarkt statt. Wir verkaufen wieder unsere be-
liebten selbstgemachten Landfrauennudeln und zum Kaffee 
gibt es selbstgemachte Landfrauenkuchen und -torten. Wir 
freuen uns auf Ihren Besuch!

Vortrag „Borreliose“

Montag, 13.03.2017 um 19.00 Uhr
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• Seniorenklasse A: 1. Müller, Klaus 276 Rg, 2. Ehrhardt,  
Michael 268 Rg

• Damenseniorenklasse A: 2. Ehrhardt, Brigitte 270 Rg
• Seniorenklasse B Mannschaft: 1. SV Wimsheim 873 Rg 

(Jürgen Streich, Edgar Bichler, Waltraud Könneker) 
• Seniorenklasse C: 1. Streich, Jürgen 293 Rg, 2. Bichler,  

Edgar 292 Rg
• Damenseniorenklasse C: 1. Schlag, Gudrun 292 Rg,  

2. Könneker, Waltraud 288 Rg

KK 50 m Aufgelegt
• Seniorenklasse A Mannschaft: 1. SV Wimsheim 761 Rg 

(Brigitte Ehrhardt, Klaus Müller, Michael Ehrhardt) 
• Seniorenklasse A: 2. Müller, Klaus 260 Rg, 3. Ehrhardt,  

Michael 236 Rg
• Damenseniorenklasse A: 1. Ehrhardt, Brigitte 265 Rg 
• Seniorenklasse B Mannschaft: 1. SV Wimsheim 810 Rg 

(Edgar Bichler, Waltraud Könneker, Gudrun Schlag) 
• Seniorenklasse C: 1. Bichler, Edgar 274 Rg, 2. Streich, Jür-

gen 273 Rg
• Damenseniorenklasse C: 1. Könneker, Waltraud 272 Rg, 

2. Schlag, Gudrun 264 Rg

Perkussionspistole
• Schützenklasse Mannschaft: 1. SV Wimsheim 399 Rg  

(Essig Mario, Dix Wolfram, Gritzbach Michael)
• Schützenklasse: 1. Essig, Mario 132 Rg
• Altersklasse: 1. Dix, Wolfram 136 Rg, 4. Volle, Lothar 133 Rg, 

7. Gritzbach, Michael 131 Rg
• Seniorenklasse: 2. Struck, Norbert 128 Rg

Perkussionsrevolver
• Schützenklasse: 1. Essig, Mario 122 Rg
• Altersklasse: 3. Dix, Wolfram 125 Rg, 6. Volle, Lothar 83 Rg

Mit der Mannschaft belegten diese 3 Starter den 2. Platz – 330 Rg

Impressum
„Herausgeber des Amtsblattes ist die Gemeinde Mönsheim,  
Schulstraße 2, 71297 Mönsheim, Telefon: 07044 9253-0, 
Telefax: 07044 9253-10, E-Mail: rathaus@moensheim.de.  
Verantwortlich für den amtlichen Inhalt und andere Veröffent-
lichungen der Gemeindeverwaltung Mönsheim sowie der von 
der Gemeinde betreuten Inhalte des redaktionellen Teils ist 
 Bürgermeister Thomas Fritsch. Verantwortlich für den übrigen 
Inhalt des Amtsblattes ist Hartmut Harfensteller GF. “
Druck und Verlag: Printsystem GmbH, Schafwäsche 1–3, 
71296 Heimsheim, Telefon: 07033 3825, Fax: 07033 3827,  
E-Mail: info@printsystem.de, 
Internet: www.moensheimimblick.de
Abo-Preis pro Halbjahr: 6,80 Euro. Die Verteilung erfolgt 
 wöchentlich an alle Abonnenten. Vollverteilung 6 Mal im Jahr.

Der Umwelt zuliebe: Gedruckt auf umweltfreundlichem,   
 chlor- und säurefrei gebleichtem Papier.

1057 zu 1028 Rg. Mannschaftsstütze Timo Wielandt stellte 
sein Können mit 360 Rg unter Beweis.
Angela Gritzbach erzielte 351 Rg und war damit recht zufrie-
den. 346 Rg brachten Michael Gritzbach als dritten in die Wer-
tung. 
(Lutz Irmscher 324 Rg, AK: Stefan Wetter 344 Rg)
Strahlende Gesichter bei Wimsheim 3, denn sie bezwangen 
die Schützen aus Merklingen mit 1067 zu 1060 Rg.
Stefan Sauter allen voran mit 357 Rg. 
Dicht auf den Fersen war Wilfried Engel mit 356 Rg und auch 
Marc Rathgeber fügte sich gut ins Bild mit insgesamt 354 Rg.
(Lothar Volle 353 Rg, Jürgen Augenstein 343 Rg, AK: Theo Rö-
der 333 Rg, Sebastien Kieffer 308 Rg)

Kreismeisterschaften 2017

Unsere Schützinnen und Schützen sammeln fleißig weitere 
Medaillen:

Luftpistole
• Schützenklasse: 1. Brander, Stefan 361 Rg, 4. Irmscher, 

Lutz 328 Rg
• Altersklasse: 4. Rossano, Antonio 361 Rg, 7. Volle, Lothar 357 

Rg, 13. Schneider, Stefan 339 Rg, 17. Pachaly, Klaus 311 Rg
• Damenaltersklasse: 1. Gritzbach, Angela 341 Rg

Ordonnanzpistole
• Schützenklasse: 2. Schneider, Stefan 271 Rg, 5. Gritzbach, 

Michael 262 Rg

Luftpistole Aufgelegt
• Seniorenklasse A: 2. Essig, Siegfried 285 Rg
• Seniorenklasse C: 2. Bichler, Edgar 281 Rg, 6. Ziegler,  

Werner 270 Rg

Luftgewehr
• Schützenklasse: 5. Brander, Stefan 354 Rg, 10. Jantz,  

Marco 338 Rg
• Juniorenklasse B weiblich: 3. Laade, Mariana 362 Rg

Luftgewehr Aufgelegt
• Seniorenklasse A Mannschaft: 1. SV Wimsheim 844 Rg 

(Klaus Müller, Brigitte Ehrhardt, Michael Ehrhardt) 
• Seniorenklasse A: 1. Müller, Klaus 293 Rg, 3. Ehrhardt,  

Michael 265 Rg
• Damenseniorenklasse A: 1. Ehrhardt, Brigitte 286 Rg 
• Seniorenklasse B Mannschaft: 1. SV Wimsheim 867 Rg  

(Jürgen Streich, Edgar Bichler, Gudrun Schlag) 
• Seniorenklasse C: 1. Streich, Jürgen 293 Rg, 2. Bichler,  

Edgar 292 Rg
• Damenseniorenklasse C: 1. Könneker, Waltraud 285 Rg, 

2. Schlag, Gudrun 282 Rg

KK 100 m Aufgelegt
• Seniorenklasse A Mannschaft: 1. SV Wimsheim 814 Rg 

(Klaus Müller, Brigitte Ehrhardt, Michael Ehrhardt9 
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Bestattungsunternehmen

Verschiedenes

1967 – 2017

Die Erinnerung ist das einzige Paradies, 
aus dem wir nicht vertrieben werden können.

Jean Paul
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Hier erhalten Sie alle Informationen Ihrer Gemeindeverwaltung.

Das offizielle amtliche
Mitteilungsblatt der 
Gemeinde Mönsheim AMTLICHE INFORMATIONEN AUS DEM RATHAUS UND NACHRICHTEN

DER VEREINE UND ORGANISATIONEN

Amtsblatt der
Gemeinde Mönsheim

Amtsblatt der
Gemeinde Mönsheim „Das Echte“

Geschäftsanzeigen

Kinoprogramm

Kino-Center Weil der Stadt vom 09.03.– 15.03.2017 Badtorstraße 21+19/1 • Telefon: 07033 2241

Der junge
Karl Marx
(ab 12)

Kong:
Skull Island
(ab 16)

Logan – The 
Wolverine
(ÜL/ab 16)

Die Blumen
von Gestern
(ab 12)

Hidden Figures – 
Unerkannte 
Heldinnen
(ÜL/empf. ab 10)

Manchester
by the Sea
(ÜL/ab 12)

Bibi & Tina 4 – 
Tohuwabohu 
total
(empf. ab 6)

Lego Bat-
man Movie
(ab 6)

Timm Thaler 
oder das ver-
kaufte Lachen
(ab 6)

Mein Blind
Date mit dem 
Leben
(empf. ab 10)

Die Gabe
zu heilen
(empf. ab 10)

Gastspiel
Puppenbühne: 
Kasperle im 
Dino-Land

tägl. 18.45 tägl. 20.15 tägl. 20.15 tägl. 20.45 Do-Di 20.15 Mi 20.15 Fr-So 17.30 Fr 17.30 Sa/So 15.00 Sa 17.30 Sa/So 16.00 Fr 16.00
Fr-So auch 17.30 Sa/So auch 15.00 Sa/So 15.00 So 11.40, 17.30

Kulisse – Kino (Daimlerstraße 4 / Tel.: 07033 2241)

Filmmanufaktur-Frauenwochen:
Die Zeit der Frauen (ab 12) Fr 19.30

La La Land (ÜL/empf. ab 10)
Sa 20.15 So 17.30

Kino & Kirche:
Unthinkable – Der Preis der Wahrheit (ab 18) Mo 19.30

Filmabend des Hospizdienstes:
Über den Tag hinaus (ab 12) Mi 19.30

Alle Angaben ohne Gewähr, Änderungen vorbehalten.


